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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Αναφορά»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 556/22-11-2018 Αναφορά 

            

Σε απάντηση της (α) σχετικής Αναφοράς η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή 

κ. Καρασµάνη Γεώργιο, σας ενηµερώνουµε ότι: 

Η ενεργειακή φτώχεια είναι ένα φαινόµενο-αποτέλεσµα της οικονοµικής ύφεσης που εµφανίζεται στην 

Ευρώπη µε την κρίση του 2009. Στην Ελλάδα εµφανίστηκε το 2011 ως αποτέλεσµα των πολιτικών λιτότητας οι 

οποίες άρχισαν τότε να υιοθετούνται και συνεχίστηκαν από την επόµενη Κυβέρνηση (2012-2015). Αν και δεν 

υπάρχει επίσηµος ορισµός της ενεργειακής φτώχειας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτή ορίζεται ως η 

αδυναµία των νοικοκυριών, πολιτών να καλύψουν τις ανάγκες τους σε ενέργεια. Στην Ελλάδα ορίζεται 

αντίστοιχα, όταν ένα νοικοκυριό διαθέτει πάνω από το 10% του διαθέσιµου εισοδήµατος για την κάλυψη των 

αναγκών του σε ενέργεια. Είναι γεγονός ότι οι ασκούµενες πολιτικές λιτότητας και η ύφεση της τελευταίας 

οκταετίας είχε ως αποτέλεσµα τη συρρίκνωση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) κατά περίπου 25%, 

και την αντίστοιχη µείωση του εισοδήµατος των νοικοκυριών κατά περίπου 30%, ιδιαίτερα των χαµηλών και 

µεσαίων εισοδηµατικών οµάδων. Τα παραπάνω είχαν ως αποτέλεσµα την αύξηση του αριθµού των νοικοκυριών 

τα οποία δεν µπορούν να καλύψουν τις ενεργειακές τους ανάγκες, καθώς και την αδυναµία πολλών πολιτών να 

εξοφλήσουν τις οφειλές τους στη ∆ΕΗ, τον µεγαλύτερο πάροχο ηλεκτρισµού στην Ελλάδα.  

Το 2015, η νέα Κυβέρνηση κλήθηκε να αντιµετωπίσει τις διαµορφωθείσες συνθήκες ανθρωπιστικής 

κρίσης. Ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. ως αξιωµατική αντιπολίτευση, το 2014, αναγνώριζε και συνεχίζει, ως Κυβέρνηση πλέον, να 

αντιλαµβάνεται τη διάσταση της ενεργειακής φτώχειας στην Ελλάδα. Για αυτό και σήµερα η Κυβέρνηση 

προσεγγίζει το πρόβληµα ολιστικά και όχι πυροσβεστικά. Η καταπολέµηση της ενεργειακής φτώχειας αποτελεί 

κεντρικό πυλώνα της πολιτικής µας, ο οποίος εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο στήριξης των οικονοµικά 

ασθενέστερων οµάδων του πληθυσµού που βίωσαν εντονότερα τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης, της 

προηγούµενης οκταετίας. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει προχωρήσει σε αυτή την κατεύθυνση, 

σε ένα πλέγµα παρεµβάσεων, µε στόχο να αµβλύνει την επιβάρυνση των ευάλωτων συµπολιτών µας.   
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� Αναµορφώσαµε τον τρόπο υπολογισµού των χρεώσεων για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας 

Η απόφαση της κυβέρνησης να διαθέσει 360 εκατ. ευρώ (από τα πρόσθετα έσοδα τα οποία απέφερε η περιστολή 

της σπατάλης στο δηµόσιο και η αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής) στην αποπληρωµή των οφειλών προς τη ∆ΕΗ, 

για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) τις οποίες έχει προσφέρει, απέτρεψε την αύξηση των σχετικών 

χρεώσεων στους λογαριασµούς των καταναλωτών. Χωρίς αυτή την επιλογή µας, οι οφειλές που επέτρεψε η 

προηγούµενη κυβέρνηση να συσσωρευτούν, θα προκαλούσαν ετήσια επιβάρυνση περί τα 50 ευρώ σε ένα µέσο 

νοικοκυριό µε κατανάλωση 1.600 kWh το τετράµηνο. Αυτό απετράπη οριστικά.  

Επιπλέον, η κυβέρνηση προχώρησε σε µια δεύτερη παρέµβαση καθοριστικής σηµασίας για τις χρεώσεις 

των ΥΚΩ, αναδιαµορφώνοντας το σύστηµα τιµολόγησης. Το προηγούµενο σύστηµα προέβλεπε τιµολόγηση στη 

βάση κλιµακίων, ενιαία για το σύνολο της κατανάλωσης. Ο τρόπος αυτός τιµολόγησης, προκαλούσε αυξηµένες 

επιβαρύνσεις σε πολλά νοικοκυριά κατά τους χειµερινούς µήνες, όταν η κατανάλωση αυξανόταν σηµαντικά για 

λόγους κάλυψης των αναγκών θέρµανσης. Αυτό το αλλάξαµε και πλέον η χρέωση της επόµενης σε σειρά 

κλίµακας, αφορά µόνο το µέρος της υπέρβασης και όχι το σύνολο της κατανάλωσης.  

� ∆ιπλασιάσαµε την έκπτωση την οποία προσφέρει το Κοινωνικό Τιµολόγιο στα πιο ευάλωτα 

νοικοκυριά 

Εισάγαµε νέα κριτήρια, τα οποία κατέστησαν δικαιότερο το Κοινωνικό Οικιακό Τιµολόγιο (ΚΟΤ), ώστε να 

ωφεληθούν οι πλέον ευάλωτοι καταναλωτές. Ταυτόχρονα, καταργήσαµε την απένταξη δικαιούχων του ΚΟΤ, στις 

περιπτώσεις υπέρβασης της κατανάλωσης. Ενδεικτικό στοιχείο των τοµών που καθιερώσαµε είναι ότι οι πιο 

ευάλωτοι καταναλωτές έχουν πλέον έκπτωση στο ηλεκτρικό ρεύµα περί το 70%, από 30%-35% που είχαν µε το 

προηγούµενο σύστηµα. Ειδικότερα: 

α. Εισήχθησαν εισοδηµατικά και περιουσιακά κριτήρια αξίας ακίνητης περιουσίας, ώστε να δικαιούνται την 

έκπτωση µόνον πολίτες µε πραγµατική ανάγκη ενίσχυσης. Υπολογίζονται εισοδηµατικά κριτήρια, τα οποία δεν θα 

αφορούν µόνον το φορολογητέο εισόδηµα, αλλά και όλα τα αφορολόγητα ή αυτοτελώς φορολογούµενα 

εισοδήµατα. Με αυτό τον τρόπο αποκλείονται περιπτώσεις, όπως βίλες εκατοντάδων τετραγωνικών µέτρων σε 

«ακριβές» περιοχές, οι ιδιοκτήτες των οποίων διαθέτουν υπερπολυτελή αυτοκίνητα και εισόδηµα από καταθέσεις 

εξωτερικού αλλά εµφανίζουν χαµηλό εισόδηµα και είναι ενταγµένοι στο κοινωνικό τιµολόγιο. 

β. Με βάση εισοδηµατικά κριτήρια, τα οποία δεν θα αφορούν µόνον στο φορολογητέο εισόδηµα, αλλά και όλα τα 

αφορολόγητα ή αυτοτελώς φορολογούµενα εισοδήµατα, δηµιουργήθηκαν δύο βασικές κατηγορίες δικαιούχων. 

o Η πρώτη, περιλαµβάνει όσους πληρούν τα κριτήρια για τη χορήγηση του Κοινωνικού Εισοδήµατος 

Αλληλεγγύης, οι οποίοι θα δικαιούνται διπλάσια έκπτωση στα τιµολόγιά τους από αυτή που λαµβάνουν 

σήµερα. Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθούν τα πλέον ευάλωτα νοικοκυριά της χώρας. 

o Η δεύτερη, περιλάβει νοικοκυριά µε χαµηλά εισοδήµατα, µε βάση τα όρια που ισχύουν και σήµερα για 

τους δικαιούχους Κ.Ο.Τ., µε µικρές διαφοροποιήσεις στο πλαίσιο του εξορθολογισµού του κόστους. Η 

κατηγορία αυτή δικαιούται την ίδια έκπτωση που λάµβανε και πριν. 

γ. Καταργήθηκε η απένταξη από το ΚΟΤ σε περιπτώσεις υπέρβασης της µέγιστης κατανάλωσης έως και 10% ανά 

κατηγορία. Με το νέο πλαίσιο, οι ευπαθείς οµάδες δεν απεντάσσονται, αλλά τιµολογούνται µε τις ανταγωνιστικές 

χρεώσεις των προµηθευτών ηλεκτρικής ενέργειας µόνο για την υπερβάλλουσα κατανάλωση. 

δ. Προκειµένου να αντιµετωπιστεί η καταχρηστική ένταξη ευκατάστατων οικογενειών στο ΚΟΤ (η οποία γίνεται 

µέσω της αλλαγής του δικαιούχου του µετρητή), προσµετρώνται πλέον τα εισοδήµατα και η περιουσία όλων των 

ατόµων του νοικοκυριού που φιλοξενούνται από τον κύριο δικαιούχο. Με αυτό τον τρόπο αποκλείονται 

περιπτώσεις, όπως βίλες όπου ο δικαιούχος δηλώνει φιλοξενούµενος στο ακίνητο και ίδιος εµφανίζει χαµηλό 

εισόδηµα ή δηλώνει φιλοξενούµενος σε µέρος της κατοικίας (π.χ. 30 τετραγωνικά) αλλά µε τεράστια 

κατανάλωση (7.000-8.000 κιλοβατώρες το τετράµηνο), ή δικαιούχοι που δηλώνουν ακίνητο λίγων τετραγωνικών 

(π.χ. 50 τ.µ.) αλλά είτε είναι κατά πολύ µεγαλύτερο είτε µέσω της ίδιας παροχής ηλεκτροδοτείται τριώροφο ή 

τετραώροφο κτίσµα. 

� Επανασυνδέσαµε το  ηλεκτρικό ρεύµα σε ευάλωτα νοικοκυριά 

Μέσω της εφάπαξ καταβολής 10 εκατ. ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισµό του 2017, δηµιουργήσαµε ειδικό 

λογαριασµό για την επανασύνδεση παροχών ηλεκτρικού ρεύµατος των νοικοκυριών µε χαµηλό εισόδηµα, τα 

οποία είχαν αποσυνδεθεί λόγω ληξιπρόθεσµων οφειλών.  
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 Σας γνωρίζουµε επιπλέον, ότι η ∆ΕΗ λειτουργώντας µε κοινωνική ευαισθησία εξαντλεί όλα τα περιθώρια 

για την εξυπηρέτηση των πελατών της µε ληξιπρόθεσµες οφειλές και προσφέρει εξατοµικευµένες προτάσεις 

ρύθµισής τους βάσει της καταναλωτικής συµπεριφοράς του εκάστοτε πελάτη και το πλήθος των ανεξόφλητων 

λογαριασµών.     

Επισηµαίνουµε τέλος, ότι η πολιτεία ασκεί κοινωνική πολιτική µε σκοπό να εξοµαλύνει τις ανισότητες που 

δηµιουργεί ο τρόπος οργάνωσης της οικονοµίας, να βελτιώσει την κοινωνική συνοχή, καθώς και να 

καταπολεµήσει τον κοινωνικό αποκλεισµό. Οι παραπάνω πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης έχουν ληφθεί για να 

πατάξουν το φαινόµενο της ενεργειακής φτώχειας, την υφιστάµενη δηλαδή ανισότητα πρόσβασης των πολιτών  

στο αγαθό της ενέργειας και κατά συνέπεια, δεν θα ήταν δυνατό να επεκταθούν ώστε να καλύψουν ιδιώτες, 

επιχειρηµατίες που δρουν µε τους όρους της ελεύθερης αγοράς. 
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